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bekezdéssel lett volna talán hosszabb írása és, érdekesen mutathatta volna be 

az antik embereszmény erőteljességét, ha jelzi, hogy még a középkor két idő-

szaka is: a Karoling idő (a VIII . század közepétől a X. század közepéig), 

majd a gótika (1150—1250 között), mennyire az antik kultúra és szellem 

hatása alatt ál l újra. Az, amjEt ö mond jellemzőnek' a középkorra;, tulajdon-

képen csak a Nagy Szt. Gergely és Szt. Benedek-tői bevezetett korszakra 

(a VI. század közepétől a VIII . század közepéig):, majd a Spprosan vett román-

korra) (a X. század közepétől a XI I . század közepéig) vonatkozik. Nagy 

Károly alatt hihetetlen módon virágzik az antik, imádat és antik életmód 

utánzása. Nagy Károly vadászaton résztvevő lányáról írták, hogy »sophoklesi 

kothurnus díszíti a hajadon lábát«. A művészetben az ábrázolás központjába-

kerül újra az ember és pedig naturalista mozgalmlassággail. St. Gallen és 

, Fulda miniatűrjein nem csak erőtől duzzadó harcosok mérik' össze fegy-

vereiket, de Dávid királyt pl. zenészei és táncosai körében mutatják be. 

Erre reakcióként következett a román kor, melyre valóban ráillik Sümeghy 

Vera középkor-jellemzése. A gótikát azonban már ismét nem szabad ezzel 

egy kalap alá vonni. A gótikus szobrok aszkéta magánya, megszűnik, az 

ábrázolt embert visszahelyezik erre a földi világra, ahol mozognak, érez-

nek, egyszóval ismét annak veszik, ami: földi teremtménynek. Az antik 

már most csodálat tárgya lesz ismét: a tövishúzó fiú alakját Wettin-i 

Frigyes 1152-ben meghalt magdeburgi érsek síremlékére meri helyezni. 

Assisi Szt. Ferencnél; Aquinoi Szt. Tamásnál, a gótikus művészet szobrai-

nál már »nem vész el a test a lélek áramlásában::. Ezeknél nincs meg a 

földi élet szépségeinek" tagadása. Itt kerül összhangba a föld immanens 

embere a túlvilág transzcendens értékei felé törekvő lélekkel, A szobrok 

az antik arány és forma megvalósítása mellett mély lelki életet fejeznek ki. 

Az »édes új stílus:: a lelkes kifejezésnek és antik aránynak bensőséges egybe-

olvadása által jött létre. Az »embersors: mindig szebbé,, jobbá lenni, előre-

törni, küzdeni:: tehát életteljes változatossággal nyilatkozik meg az egysé-

gesnek hitt középkor századaiban is. 

Igen érdekes lett volna befejezésül erről olvasni pár sort Sümeghy 

Vera írásában, de hangsúlyozni kell, hogy ez a kis hiány-munkájának értéké-

ből és szépségéből nem von le semmit. Tudományos értekezését bárki szá-

mára könnyűvé és igazán élvezhetővé teszi feltűnően könnyed és gördülékeny 

stílusa, mely a mellett mégis alkalmazkodik tárgyalásának alapos komoly-

ságához. 

Aggházy Mária. 

Bene Lajos: Szülői értekezletek és a szülők látogatása. Budapest, 1941. 
8-r., 156 lap. 

Újabban mindinkább szaporodnak azok a művek, amelyek a nevelés: 

folyamatának egysége érdekében arra törekszenek, hogy a nevelés két leg-

fontosabb tényezője, a szülői ház és az iskola közti kapcsolatokat bensőbbé 

és harmonikusabbá tegyék. Ezek közül való a Bene Lajos szerkesztésében 

megjelent fenti könyvecske is, amely a szerkesztő előszaván és két bevezető' 

cikkén kívül 25, népiskolai szülői értekezletre való minta-előadást tartalmaz. 

JÍÍTÍ R [ , I'MI': : : ' . - . . ; • - 27* 



420 4RODALOM. 

A bevezető cikkek hangsúlyozzák a szülői értekezleteiknek és a szüleik 

rendszeres látogatásának nagy, ma már általánosan elismert jeleritőségét 

s tapasztalatokból fakadó, megszívlelésre méltó, gyakorlati tanácsokat adnak 

megszervezésükre és helyes lebonyolításukra. Maguk az előadások a leg-

különfélébb tárgyköröket ölelik fel. Vannak köztük általánosabb jellegűek: 

a család és az iskola viszonyát általánosságban tisztázni kívánók,, a legtöbb 

azonban részletkérdéseket feszeget: hogyan támogassa a szülő gyermekét 

a tanulásban, hogyan foglalkoztassa otthon, hogyan, irányítsa olvasmányait; 

sorra kerülnek a jellemnevelés részletkérdései,, az egészségápolás, a fogya-

tékos és ideges gyermekekkel való bánásmód stb. 

A cikkek szerzői tanítóképzőintézeti tanárok, gyakorlóiskolai, tanítók, 

elemi iskolai igazgatók, gyógypedagógusok, — ez biztosítja a tanácsadás 

szakszerűségét és az előadások. anyagának és stílusának a közönséghez való 

alkalmazkodását is. Ez az utóbbi szempont különösen fontos: a népiskolai 

tanulók többnyire kisebb műveltségű szüleinek egyszerű szavakkal, sok pél-

dával, szemléletesen, könnyed modorban kell beszélrii. Az előadók figyelem-

mel is voltak e követelményre. Erősebb kifogást csak a két bevezető cikk 

ellen tehetnénk: hellyel-közzel nehézkes, magyartalan a fogalmazásuk, sőt 

nyelvtani botlás is akad bennük. Bár nem szülőknek, hanem maguknak a 

tanítóknak vannak szánva ezek a cikkek, ilyesminek mégse volna szabad 

előfordulnia. Magukban az előadásokban csak ritkán akad egy-egy ki-

cserélni való kifejezés, főként idegen szó: aktivitás, passzivitás, globális 

és frakcionális tanulásmód helyett inkább mondanék megfelelő magyar 

szót; azt is kötve hiszem, hogy a 46. lapon előforduló sfunkcionális 

diszpozició« kifejezést megértenék a szülők. 

Ha ezektől az apróbb hibáktól eltekintünk, a könyvet' hasznosnak mond-

hatjuk, mely a maga feladatát, a nevelési ismeretek szélesebb körben való 

terjesztését jó l szolgálja. 

• ' Székely Károly. 

Csoknyai József: A kérdező gyermek. A gyermek kérdéseinek nevelés-lélek-

tani vizsgálata. (Közlemények a szegedi Ferenc József-Tudományegyetem 

Pedagógiai Lélektani Intézetéből, 38. szám.) Szeged, 1940. 8-r., 91 lap. 

Az előttünk levő értekezés lényegésen szélesebb körű problémákat érint, 

mint ahogy címe szerint gondolnók. Nem csupán a gyermek' kérdéseinek 

neveléslélektani vizsgálatát adja, hanem ezen kívül — alkalmi megjegyzé-

seket nem is számítva — a gondolkodási folyamat lélektana, a gyermeki 

érdeklődés köre és fejlődése, végül pedig a nemi felvilágosítás kérdései is 

tárgyalásra kerülnek. 

A gondolkodáslélektani fejtegetésekben Müller—Freienfels nyomán halad 

és ismerteti a gondolkodási folyamat hármas tagoltságát: 1. a gondolkodási 

ösztönzés (impulzus) fellépését, 2. a probléma kialakulását és 3. a probléma 

megoldásának mozzanatát. Már itt kitér a szerző a gyermek kérdéseinek 

lélektani jellemzésére és röviden vázolja Claparéde, Nagy László, Nemesné 

Müller Márta, W. Stern és Piaget állásfoglalását. 


